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Az elmúlt évtizedben tapasztalható népességnövekedéssel járó élelmiszerhiányra 

megoldást kell találnia a mezőgazdasági szakembereknek. Az szükséges nagymennyiségű 

fehérje pótlásra megfelelő alternatívát nyújthatnak a szemes fehérjenövények, mint például a 

szója. Valamint a napjainkra jellemző időjárási szélsőségek következménye, hogy a 

növénytermesztésben új agrotechnikai megoldásokat kell alkalmazni. A talaj 

nedvességtartalmának és szervesanyag tartalmának megőrzése az egyik legfontosabb célunk a 

szántóföldi termesztés során. Ezért érdemes megismerni a különböző talajművelési módok 

előnyeit és hátrányait. Dolgozatomban összehasonlítottam hat alapművelési módot a szója 

(Glycine max L.) termesztése során. A szója a világon az 5. legnagyobb területen termesztett 

kultúrnövény. Brazília és az USA a legnagyobb szójabab előállítók, hazánkban is egyre 

népszerűbb a termesztése. 

Kísérletemet a Heves megyében található Hatvan-Józsefmajori Kísérleti-és 

Tangazdaságban végeztem 2022. és 2023. években. A kísérlet 2002-ben véletlen sávos 

elrendezésben került beállításra, ahol egy parcella 0,2405 ha, az összterület 5,772 ha. A 

talajművelési tartamkísérlet a különböző forgatásos, forgatás nélküli és direktvetés 

alapművelési módok vizsgálata céljából került beállításra. A kezelési parcellák egyenként 13 m 

x 150 m-esek. 10 hónapon keresztül végeztem a kutatást, az alapművelések gyomviszonyait 

vizsgáltam. 50 x 50 cm-es kerettel 1 m2-en három ismétlésben jegyeztem fel a gyomfajokat 

minden alapművelési módban havi rendszerességgel.  

Az eredmények alapján megállapítható, hogy a szójatermesztés kulcsfontosságú 

tényezője a megfelelő gyomirtás, az integrált növényvédelmi szempontok alapján és a jól 

megfontolt talajműveléssel karöltve. 27 darab gyomnövényt jegyzetem fel 10 hónap alatt a 

különböző alapművelésekben, eltérő arányban. A sűrűn vetett szója lassú kezdeti fejlődése 

ellenére elnyomta a korai gyomnövényeket. Az alapművelések összehasonlítása során a 



leggyomosabb kezelések a kultivátoros és lazításos voltak. A legkevesebb gyomnövény a 

direktvetésben volt, ezzel párhuzamosan a termésátlag itt volt a legmagasabb. Agrotechnikai 

szempontból a minimális művelés és direktvetés csökkenti a klímakárok okozta 

talajdegradációt és növeli a termésátlagokat a szója tekintetében. 

Úgy vélem, hogy a dolgozatomban szereplő kísérlet hasznos lehet a már szóját 

termesztő és a jövőben termesztését tervező gazdálkodók számára.  Eredményeim támpontot 

nyújthatnak a megfelelő alapművelés megválasztásában, valamint a szójában előforduló 

gyomnövények megismerését és az ellenük való védekezés lehetőségeit kínálja. 


